Høringssvar til ny udviklingsplan for området Kær Halvø 

Kær Halvø’s Landsbylaug ønsker hermed at fremsende høringssvar for den nye udviklingsplan for Sønderborg Kommune og de ændringer der vedrører Kær Halvø. 

Vi erkender betydningen af økonomisk vækst og udvikling, men mener at erhvervsområderne v. Ingolf Nielsens Vej og Kydsnor kan medføre betydelige ulemper og problemer for både det omkringliggende boligområde og den nærliggende natur. Vores bekymringer omfatter bl.a.: 
· Trafikproblemer
En udvidelse af nuværende og etablering af nyt erhvervsområde kan medføre en betydelig stigning i trafikbelastningen for området, særligt omkring Nørremark hvor skolebørn og mange andre trafikanter færdes. 
Udover beboere er der en stor aktivitet af andre som benytter den flotte natur med vand på den ene side og landsby på den anden til cykel- og gåture. 
Tidligere trafikmålinger har vist at Kær Halvø er udfordret pga. den meget trafik og med lufthavnens udvidelse vil dette kun blive et større problem i fremtiden. 
Landsbyen er lige nu bundet sammen med tre veje til Sønderborg: En for cyklister og gående som ender i Ulkebøl, langt fra Sønderborg centrum. Den anden kun for biler via rundkørslen v. Nørremark. Den sidste og efterhånden meget trafikerede vej går via Vestermark ind mod Sønderborg centrum. Denne vej er uden cykelsti, fortov eller andet for at passe på de der færdes på den snævre og kringlede vej, hvilket er til større og større usikkerhed for beboere, besøgende m.fl. 
· Nedsat livskvalitet
Støj og øget trafik til erhvervsaktiviteter kan have en negativ indvirkning på beboernes livskvalitet og påvirke deres evne til at nyde deres hjem og den omkringliggende natur som mange har valgt bopæl ud fra. 
· Ejendomsværdi
Udvidelsen kan påvirke ejendomsværdierne for boligområdet negativt og resultere i økonomiske tab for beboere der har investeret i deres ejendomme, på trods af beliggenheden tæt på Sønderborg by. 
· Samfundsrelationer og landsbyidyl
En udvidelse af erhvervsområdet kan skabe spændinger mellem beboere og erhvervsinteresser. Det er vigtigt at bevare det gode naboskab og samarbejde som der findes i landsbysamfundene i kommunen og som er en vigtig faktor for at kunne holde landsbyerne attraktive at bosætte sig i.
Erhvervsområdet vil få lille eller ingen positiv betydning for området, idet medarbejdere, medmindre de bor i området, kun vil køre til og fra arbejde i områderne. 
Kær Halvø er stort set den eneste landsby i postnummeret 6400. Bygrænsen og tilhørende erhverv fra Sønderborg by vil rykke betydelig tættere på og der vil ikke være den klare skillelinje mellem land og by som der er lige nu, kendetegner for Kær Halvø, hvis udviklingsplanen godkendes. 
Mange beboere har valgt Kær Halvø på baggrund af det miljø og den kultur der er i landsbyen fremfor byen eller i et erhvervsområde. 
· Naturbeskyttelse
Kær Halvø er et vigtigt naturområde som skal og bør beskyttes. Udvidelsen og etableringen af nyt erhvervsområde kan true biodiversiteten og skade det naturlige miljø. 
Af nuværende lokalplan fremgår det at der skal etableres et bælte af beplantning mellem nuværende erhvervsområde på Ingolf Nielsens Vej og Kær by. Dette bælte er dog til stede i meget begrænset omfang og er i nogle tilfælde blot at virksomhederne stopper med at holde beplantning nede. Ift. vildnatur giver dette fin mening, men da hensigten er at skabe et bælte som afskærmer erhverv fra landsby, bør der være større fokus på dette i fremtiden og kommunen kan evt. på forhånd etablere denne. 
Landsbylauget arrangerer hvert forår affaldsindsamling. Der er år efter år en enorm mængde affald i det nuværende industriområde sammenlignet med resten af området. Til seneste affaldsindsamling på Kær Halvø samlede ca. 10% af de fremmødte over 50% af det affald der blev samlet på hele dagen på og omkring Ingolf Nielsens Vej og vi oplever et generelt problem med affald og i erhvervsområdet. 
· Turister 
Flere og flere turister besøger Kær Halvø og med store planer for både lufthavn og Kær Vestermark må det formodes at der er en stor interesse fra myndigheder og politikere om at udvikle område og tiltrække endnu flere turister i fremtiden. 
Med førnævnte trafikale udfordringer bør der findes bedre løsninger end de nuværende, men der bør samtidig være en dialog om hvorvidt man ønsker at turister fra byen og lufthavnen mødes af større og større erhvervsområder, fremfor den flotte natur og landsbyidyl som der lige nu findes, men som i fremtiden vil blive mindre hvis udviklingsplanen godkendes. 

Vi opfordrer myndighederne til at foretage en omfattende miljøvurdering og trafikundersøgelse for at vurdere de potentielle konsekvenser af ændringerne, samt undersøge alternative placeringer for erhvervsområderne. 

Desuden opfordres myndighederne til at engagere beboere i en åben dialog om projektet og tage hensyn til bekymringer og forslag. Vi ønsker et samarbejde for at finde løsninger der kan minimere de potentielle ulemper og problemer som ændringerne vil medføre. 

Med venlig hilsen, 
Kær Halvø’s Landsbylaug
