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Kære beboere på Kær Halvø
I beretningen kigger vi tilbage til 2023, samtidig med at vi kigger frem mod det arbejde og de planer der ligger i landsbylauget lige nu og i fremtiden.
Landsbylauget deltager i løbet af året i flere andre møder, bl.a. i Landsbyforum, Udvalget for Bæredygtighed og Landdistrikter, og i 2023 også et trafikmøde. På mange af møderne deltager politikere fra byrådet også og vi oplever generelt at der bliver lyttet til landsbylaugene i kommunen. 
Når det er sagt er det selvfølgelig ikke alt der kan lade sig gøre og økonomien i kommunen er bestemt også udfordret, hvilket borgmesteren også gjorde opmærksom på til Landsbytopmødet i 2023. Landsbylauget har mange ønsker, men skal også vurdere, hvad vi mener der er realistisk og muligt ud fra dialog med kommunen, politikere og de andre landsbylaug. Et af de ønsker der har været højt placeret på listen i mange år er de trafikale forhold, særligt for cyklister. Derfor ønsker landsbylauget at få foretaget yderligere trafikmålinger på Kær Halvø for at have et bedre grundlag for forhåbentlig at få forbedret trafikforholdene herude.
I 2023 præsenterede Sønderborg Kommune også et forslag til en kommuneplan for perioden 2023 til 2035, som der er indsendt mange kommentarer til. Flere beboere har indsendt kommentarer og landsbylauget har også indsendt en række kommentarer. Landsbylauget vil gerne fokusere på en konstruktiv dialog med kommunen og politikerne, da vi tror på at dette på den lange bane giver de bedste resultater. Vi har derfor, forud for vores kommentarer, været til møde med flere fra kommunen for at forstå og drøfte de forlag der ligger for vores område. Landsbylauget valgte derefter at lægge vægt på seks punkter: Trafikproblemer, Nedsat livskvalitet, Ejendomsværdi, Samfundsrelationer og landsbyidyl, Naturbeskyttelse og turister. Vi følger det videre forløb for udviklingsplanen. 
De seneste år er der sket en stor udskiftning af beboerne på Kær og der er lige nu et godt mix mellem nytilflyttede og andre som har boet her i mange år, særligt mindre børn er der kommet mange af og der kommer hele tiden flere til. Med baggrund i dette ønsker landsbylauget også at lave fastholde og flere arrangementer. 
Traditionen tro blev der derfor afholdt forårsrengøring med start og slut på Rønhave. Der blev samlet næsten to trailerfulde affald ind, så behovet er der helt sikkert igen i år og vi gentager arrangementet. 
Som noget nyt blev der også arrangeret Landsbymarked for første gang, hvor 18 tilmeldte sig og blev markeret på et kort. Tilbagemeldingerne har generelt været gode og vi har besluttet at der også inviteres til Landsbymarked i 2024. Vi har været i dialog med Borgerforeningen som holder til i Skyttehuset. De vil gerne samarbejde og vi planlægger at lægge det på samme dag som dem i år. 
Som noget nyt blev der også arrangeret en kajaktur med god tilslutning og positive tilbagemeldinger. Med baggrund i dette udvider vi arrangementer i 2024 og har planer om at lave aktiviteter for hele familien i og omkring vandet. 

Kær Halvø er attraktiv, bl.a. pga. beliggenheden tæt på Sønderborg som har mange arrangementer og tilbud som mange af beboerne benytter sig af. Vi ønsker ikke at konkurrere med disse, men lave arrangementer og aktiviteter for beboere som ikke findes eller som kommer på initiativ fra beboere herude. Bl.a. derfor vil vi gerne have jeres input og ønsker i workshoppen senere. 

Som vi tidligere har fortalt om, er vi med i etableringen af en ny stor bålhytte med madlavningsfaciliteter og overnatningsmuligheder. I første omgang støttede vi igennem fra Puljen for Borgerinitiativer med 250.000 kr. og i 2023 vi støttet med 200.000 igennem LAG. 
Etableringen skrider frem og der vil i 2024 blive indkaldt til arrangementer både inden den står færdig hvor vi skal være med til at bygge den, men selvfølgelig også når den er færdig. 

Til sidst vil jeg gerne takke resten af bestyrelsen for samarbejdet i 2023, jeg håber at bestyrelsen fortsat kan have et godt samarbejde, uanset hvem der vælges ind i den. 
Også en stor tak til Bent Albæk for at vi kunne være her på Frydendal, både for at se og opleve det nye naturcenter og høre mere om planerne, men også at vi kunne afholde resten af aftenen her. 

Det er en stor fornøjelse at se den store opbakning til generalforsamlingen i år, det er vist mange år siden vi har været ca. 40 tilmeldte til generalforsamlingen. Vi håber at se jer og mange andre igen næste år. 

